

# “救鸟如救人”

## ——“候鸟医生”李春如四十二载痴心护鸟

本报全媒体首席记者 李劫 本报全媒体记者 涂序理 田野 摄影报道



编者按：鄱阳湖是我国最大的淡水湖，是国际重要湿地，也是亚洲最大的候鸟越冬栖息地。有这样一群人，他们自筹资金，创办鄱阳湖区第一个候鸟诊所；他们风雨无阻，不舍昼夜巡护候鸟……他们，是美丽鄱湖的护鸟人。

从今天起，《映像》版将分两期推出特别策划——“同心齐护鸟 鄱湖起欢歌”，用镜头讲述这群护鸟人当好“生态卫士”、守护候鸟美丽家园的故事。



12月17日，都昌县多宝乡的马影湖畔，李春如恋恋不舍地与经救治放飞的白琵鹭挥手告别。



12月16日，李春如将清水小虾的虾头剥除，以便接受救治的候鸟食用。



12月23日，李春如(右)和助手一道，给一只豆雁输液。

12月17日，都昌县多宝乡马影湖畔，在鄱阳湖管理局都昌分局工作人员的见证下，鄱阳湖候鸟救治医院候鸟医生李春如，将精心治疗好的白琵鹭放飞。这只曾经双足被钩住、前胸受伤的白琵鹭，是半个多月前被志愿者许小华巡湖发现送来救治的。

马影湖是数十万南迁候鸟抵达鄱阳湖的第一站。2012年，秉持守护好家乡生态的信念，原本在都昌县人民医院当医生的李春如，自筹资金13万多元，在这里建起了鄱阳湖候鸟救治医院。

购买苍鹭喜欢的小餐鱼，准备鸿雁喜爱的西瓜餐，李春如对候鸟的照顾尽心尽力。每当聊起救助候鸟的故事，他总有说不完的话。2016年冬天的一个夜晚，彭泽救护站的志愿者送来一只单腿的受伤白鹤。李春如给它起名“小白”，打针、敷药、日夜看

护，“小白”很快和李春如建立了感情，不舍离去。但是专家提醒他，这样下去白鹤家化严重，可能永远不能回归大自然了。

于是，李春如便在后山搭了个棚子，躲了起来，“小白”在候鸟医院门口整整等了5天，终于无可奈何地飞走了。来年，当大批越冬候鸟归来时，李春如便对着天空大声呼喊“小白”，“小白”，你在吗？”没想到，他日思夜想的“小白”真的回来了，还带来了自己的伴侣。看着它们在天空自在翱翔，李春如内心无比自豪。

在和候鸟“打交道”的42年中，李春如总是早出晚归。他曾两度负伤，一次被捕鸟人用螺丝刀刺伤脸部，一次被偷鸟人用水果刀扎伤右大腿。每当有人问他，为什么这么大年纪还拼命护鸟时，79岁的

李春如眼里闪着光：“鄱阳湖是我的家，也是候鸟的家，救鸟如救人，我一辈子爱鸟护鸟，无怨无悔！”

多年来，在李春如的影响带动下，多宝乡护鸟志愿者多达数百人。截至目前，李春如和志愿者们救治放飞的候鸟已有1万余只。李春如也获得生态环境部颁发的“全国百名最美生态环境志愿者”等众多殊荣。

“水天际，雾成霜，云随雁字长，浅水清波天鹅漾，白鹤对对唱都昌；沿湖枫叶醉，滩涂草初黄，观万家灯火，赏千里水乡，此情难忘。”李春如以诗赋鸟、以词言志，记录下自己痴心护鸟的执着，也展现出他热爱生活的细腻情感。

79岁的老人，42年如一日。李春如善待生命的样子，是鄱阳湖畔一道美丽的风景。



12月16日，李春如(右)给救治的候鸟喂食。



12月16日，王小龙在巡护过程中小憩。



12月16日，位于永修县的江西鄱阳湖国家级自然保护区吴城保护管理站候鸟救护中心，王小龙在给候鸟喂食。



# 「它们是家人」

## 「白鹤使者」王小龙三十八年守护候鸟

本报全媒体首席记者 杨继红 本报全媒体记者 史港洋 摄影报道

凌晨5时的鄱阳湖，皓月当空，湖面烟波浩渺，岸边湖草被薄霜覆盖。鸟儿开始活跃起来，在晨雾中若隐若现，叽叽喳喳好不热闹。

12月17日，在江西鄱阳湖国家级自然保护区吴城保护管理站，59岁的巡护员王小龙穿上迷彩服、套上高筒靴、背上望远镜，从桌子上抓了几个小面包塞进口袋便出了门。晨光熹微，他骑上摩托车前往鄱阳湖腹地，开始了一天的巡护工作。

王小龙出生于鄱阳湖畔，从小喝着鄱阳湖的水长大，对鄱阳湖的一草一木都有感情。21岁从部队退役后，他回到故乡，成为一名巡护员。无论是烈日当空还是阴雨连绵，他的身影总是穿梭在湖区，记录着候鸟的来来往往。38年来，王小龙巡湖里程超40万公里，救护放飞候鸟300多只，查处破坏候鸟和湿地环境案例180多起，被誉为“白鹤使者”。

今年10月底，由王小龙领衔、保护区全员参与的“中国好人”王小龙工作室正式成立。工作室通过社区走访、校园送课等形式，在湖区常态化开展公众宣教、帮扶救助等志愿服务，传播生态保护理念，辐射面已达数千人。

如今，王小龙虽已年近花甲，但他对鄱阳湖的热爱与对候鸟的守护从未改变。他说：“候鸟就是我的家人，保护候鸟已经融入了我的生命。只要我还能动，我就会一直守护在这里。”

12月16日，在位于永修县的鄱阳湖湿地与候鸟宣教教育中心，王小龙(左)向吴城学校的学生讲解候鸟与湿地保护的相关知识。

扫码看视频



12月17日早晨，在位于永修县的鄱阳湖常湖池水域，王小龙用望远镜观察候鸟。